Chapitre 2 : La respiration dans
les différents milieux de vie
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Introduction :

Les étres vivants ont besoin de respirer
constamment pour survivre en raison de la nécessité
de cette fonction. Cependant, la diversité des milieux
de vie naturels et la diversité des organismes vivants

nous posent les questions suivantes :

« Comment se font les échanges respiratoires gazeux
entre chaque organisme et son milieu de vie ?

* Quels sont les organes et les structures qui
permettent a chaque organisme de respirer dans son

milieu de vie?



Mise en évidence des échanges respiratoire gazeux

dans les milieux de vie :
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1. Chez les animaux et des végétaux aériens

Tdaches a réaliser
Décrivez les résultats obtenus sur les Documents. Que
peut-on conclure ?
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A - 10 inspirations B - 10 expirations

Aprés dix inspirations (A), I'eau de chaux est limpide. Apres
dix expirations (B}, I'eau de chaux devient trouble.

»

A Document 2 : Mise en évidence de la présence de dioxyde de carbone dans
I'air expiré.
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B - Expirations

Lair inspiré possede 20,9% ]
d'oxygéne (A). L'air expiré pos-
sede 15,7% d'oxygéne (E].
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& Document 3: La présence de l'oxygéne
dans l'air inspiré.




xpérience | Mise en évidence du rejet de | Mise en évidence de la
dioxyde de carbone par 'eau | consommation de dioxygene
Organis de chaux par 'Oxymétre
Le pourcentage d'O, a
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L'Homme | trouble aprées expiration, e .
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Mise en évidence du rejet de

Mise en évidence de la

Experience dioxyde de carbone par l'eau de consommation de dioxygene par
Organisme chaux I’'Oxymetre
L'Homme
LI'eau de chaux du flacon A | Le pourcentage d’O, n’a pas
est toujours limpide alors changer dans le flacon A
Escargot | quedansle flaconBila alors qu’il a diminué dans
et Criquet devenu trouble donc le le flacon B, donc le criquet
criquet a rejeté CO,. consommé 0O,,.
Le

champignon

Une plante
verte




Le dégagement de dioxyde de carbone par un champignon entier
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Mise en évidence du rejet de

Mise en évidence de la

Experience dioxyde de carbone par l'eau de consommation de dioxygene par
Organisme chaux I’'Oxymetre
L'Homme
Escargotet
Criquet
L'eau de chaux du flacon A | Le pourcentage d’O, n’a pas
Le est toujours limpide alors changer dans le flacon A
champign | que dans le flacon B il a alors qu’il a diminué dans
on devenu trouble donc le le flacon B, donc le
champignon a rejeté C O,. champignon consomme O,
Une plante

verte




Temps = O minute

Enceinte étanche
Bécher
Eau de chaux

Expérience controle Expérience 1 végétal vert Expérience 2 carotte

Temps = 2 heures en présence de lumiére

Expérience controle Expérience 1 végétal vert Expérience 2 carotte

Temps = 2 heures en absence de lumiére

Expérience controle Expérience 1 végétal vert Expérience 2 carotte



Le test d’eau de chaux permet de détecter le dioxyde

de carbone dans le milieu.
L'utilisation de I'oxymétre permet de mesurer la

variation de la teneur en oxygéne du milieu.

ﬁ> Cloche colorée en noir
A%

17,2% de O,

20,9% de O,

L’eau de
chaux

En absence du L’eau de En présence du
végétal chaux végétal

a- Mise en évidence des échanges gazeux respiratoires
chez un végétal aérien.




Expérience

Organism

Mise en évidence du rejet de
dioxyde de carbone par I'eau de

Mise en évidence de la
consommation de dioxygéene par

chaux I’'Oxymetre
L'Homme
Escargotet
Criquet
Le
champignon

L'eau de chaux dans Le pourcentage d’O,n’a pas
Une I'enceinte A est toujours changer dans I'enceinte A
plante limpide alors qu’il a devenu | alors qu’il a diminué dans
verte trouble dans I'enceinte B le I'enceinte B, donc la

donc la plante a rejeté CO2

plante consommé 0O,.
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2- Chez les animaux et des végétaux aquatiques

Taches a réaliser
Expliguez comment se font les échanges gazeux respiratoires
chez les poissons et les plantes aquatiques ?




Temps = O minute

Eau de chaux
Prélévement d'eau
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L'eau de chaux
s'est troublée




Dans un milicu obscure on met quelques
rameaux de I'élodée (Plante aquatique) et
onmeten évidence le dioxyde de carbone
par le test a I’cau de chaux. On mesure
la teneur en dioxygéne par I"'oxymeétre
avant et a la fin de I’expérience. Chez
cette Plante aquatique les -échanges
gazeux se font a travers toute la surface
de la plante.

Mcmbralle opaque

Fau de chaux Eau detchaux
claire trouble
Début de Fin
I’expérience de I'expérience

Smg/l

b- Mise en évidence du dioxyde de carbone
(test a 'eau de chaux)

c- Mesure de la teneur en dioxygéne par I’'oxymeétre.




Expérience | Mise en évidence de la Mise en évidence du rejet
consommation de de dioxyde de carbone par
dioxygéne par I'Oxymeétre I’eau de chaux

Organisme

Poisson Le pourcentage d’O,n’a 'eau de chaux de
pas changé dans I'expérience A est toujours
I'expérience A alors qu’il a | limpide alors que dans

P q

diminué dans le I'expérience B il a devenu
I'expérience B, donc le trouble donc le poisson a
poisson a consommé O,. | expulsé CO,.

Plante Le pourcentage d’O,n’a L'eau de chaux de

. pas changé dans 'eau de | I'expérience A est toujours
aquatique

I'expérience A alors qu’il a
diminué dans lI'eau de
'expérience B, donc la
plante a consommé 0,,.

limpide alors que dans
I'expérience B il a devenu
trouble donc la plante a
expulsé CO,.




Remarque:

L'oxymetre est un appareil électronique qui permet la mesure
exacte de la quantité de dioxygene (02) dans un liquide ou un
gaz.

Conclusion

Tous les étres vivants (animaux et végétaux aériens ou
aquatiques et champignons) respirent dans les différents milieux
de vie, en prélevant le dioxygene (O,) et en rejetant le dioxyde
de carbone(CO,).



Question : les animaux vivent aussi bien en
milieu aérien qu’aquatique, et pourtant tous
respirent. Comment font-ils pour capter le
dioxygene présent dans leur milieu de vie et
pour réaliser des échanges gazeux ?



Il . Quels sont les organes responsables des échanges gazeux

respiratoires chez les étres vivants ?
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1. Chez les animaux

Taches a réaliser
Décrivez le trajet de I'air dans 'appareil respiratoire
en citant les organes traversés ?




Fosses
nasales

Pharynx

Trachée

Poumon Poumon
gauche  droit

msan?

o}

Entrée d'air
pendant
l'inspiration

Sortie d'air
pendant
I'expiration

En fin d'inspiration En fin d'expiration

-

A Document 1: Schéma simplifié de 'appareil

respiratoire.

A Document 2 : Lair circule dans des voies respiratoires trés ramifiées. Les plus
petites bronchioles se terminent par de minuscules sacs, les alvéoles pulmonaires
'2). Renouvellement de I'air dans les alvéoles (5).







cosur
walsseau sanguin

plancher

orifice respiratoire



Segment abdominal

Trachéole

Trachée




rganismes

S Homme Escargot Criquet Poisson
Proprietes
Milieu de vie aérien aérien aérien aquatique
Comportements |Inspiration |Ouverture |Gonflement et Ouverture de la
respiratoires et et dégonflement de |bouche et
expiration |fermeture |I'abdomena fermeture des ouies
de l'orifice |travers les puis fermeture de la
de maniére |stigmates qui bouche et ouverture
rythmique |s’ouvrent et qui se |des ouies
ferment
Organes i )
) ] Poumons Poumons Trachées branchies
respiratoires
Surface des Alvéoles paroi trachéoles Filaments
échanges gazeux |pulmonaires|pulmonaire branchiaux
Types de : : , :
Pulmonaire | Pulmonaire Trachéale Branchiale

respiration










2. Chez les végétaux
a) Végétaux aériens

Les plantes ne possedent pas d’organes respiratoire
spécialisés comme les animaux. Cependant les échanges
gazeux respiratoires des plantes se font :

- Chez les plantes vertes : a travers Les stomates.
- Chez les champignons et les mousses : a travers Tous
le corps.

b) Végétaux aquatiques

Les végétaux aquatiques respirent a travers toute la
surface du corps






Remarques:
Il y a des animaux qui vie dans des milieux et
respirent dans d’autre comme le dauphin qui vit
dans lI'eau et respire de l'air.
Il y a des animaux qui ont une double respiration
aérienne et aquatique comme la grenouille qui
respire pas le poumon dans l'air et par sa peau
dans l'eau.
Il y a des animaux qui ont une respiration cutanée
comme les vers de terre (lombric) qui respirent a
travers sa peau.



Conclusion générale

La respiration: absorption

de dioxygéne et rejet de
dioxyde de carbone

Les animaux respirent

Les végétaux respirent

Respirent dans Respirent dans Respirent dans Respirent dans
I’eau I’air I’eau I’air
Echanges Echanges Echanges Echanges Echanges
gazeux: gazeux: gazeux: gazeux: gazeux:
eau- sang air-sang air-organe || eau-végétal air- végétal
Respiration || Respiration || Respiration Echanges Echanges
branchiale pulmonaire trachéale atravers la travers les
surface du stomates
végétal

Exemple:

le poisson

Excmple:
I'Homme

Exemple:
le criquet

Exemple:
I"¢lodée




